
COMUNE DI BUCINE
Provincia di AREZZO

 ORIGINALE

CONSIGLIO COMUNALE seduta del 27-04-2023

Deliberazione numero 23

Il Consiglio comunale, regolarmente convocato in sessione straordinaria, si è riunito 
alle ore 17:30. 

Dei consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, al momento della trattazione 
del punto dell’ordine del giorno, avente per oggetto:

OGGETTO: PARTECIPAZIONE DEL COMUNE DI BUCINE ALLA FONDAZIONE 
DENOMINATA PAOLO ROSSI FOUNDATION ETS IN QUALITA' DI 
SOCIO SOSTENITORE. ADESIONE

risultano   14 consiglieri presenti e    3 assente/i:

Benini Nicola P Lombardi Loredana A
Badii Laura P Lottarini Sandra P
Maestrini Matteo P Nieddu Pietro P
Coppi Paola P Tata Andrea P
Milaneschi Linda A Mugnaini Jerry P
Peruzzi Daniele P Frullanti Patrizia P
Procelli Michela P Scala Vittorio P
Picchioni Ferruccio P Coppi Giulia A
Valentini Stefania P

Presidente: Coppi Paola

Segretario: Dottori Roberto
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IL CONSIGLIO COMUNALE

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE con deliberazione del Consiglio comunale  n. 24 del 06.06.2019 il 
Comune di Bucine ha approvato le linee programmatiche di mandato 2019-2024 in cui 
si individuano gli obiettivi strategici e le principali azioni che il Comune di Bucine 
intende realizzare nell’arco dei cinque anni di mandato esecutivo.
Negli ambiti “Scuola , generazioni e cultura : costruire il futuro” e “Politiche sociali: 
Associazioni e volontariato patrimoni di solidarietà” si individuano in particolare i 
seguenti obiettivi strategici:

 Creare spazi di aggregazione, confronto e crescita per i giovani sostenendo 
attività ed azioni sul territorio anche attraverso la collaborazione con 
associazioni sportive e socio-culturali;

 Favorire l’ offerta dei servizi sportivi razionalizzando e investendo nelle 
strutture sportive anche attraverso interventi di manutenzione per migliorarne 
la fruibilità, consapevoli dell’ importanza del ruolo dello sport in tutte le sue 
forme e a tutti i livelli coinvolgendo le società sportive, le famiglie e la Scuola;

 Promuovere azioni rivolte a consolidare e migliorare la sanità territoriale e i 
servizi prestati, sia dal presidio ospedaliero della Gruccia che dai presidi 
sanitari presenti nel territorio comunale;

RICHIAMATA la deliberazione G.C. n. 8 del 30.01.2023 con cui si approva il Piano 
Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) 2023-2025 all’interno del quale, nella 
linea programmatica n. 4 “Scuola, nuove generazioni e cultura: costruire il futuro”,  si 
indica al punto c) l’ obiettivo strategico “Favorire l’offerta dei servizi sportivi 
razionalizzando ed investendo nelle strutture sportive anche attraverso interventi di 
manutenzione per migliorarne la fruibilità, consapevoli dell’importanza del ruolo dello 
sport in tutte le sue forme e a tutti i livelli coinvolgendo le società sportive, le famiglie 
e la scuola” , riconoscendo all’ attività sportiva un significativo ruolo di socializzazione 
e inclusività;

RILEVATO  che il ruolo di socializzazione e inclusività dell’ attività sportiva prevede 
che lo sport svolga la funzione  di veicolo di valori umani, di solidarietà e 
socializzazione, di strumento  di  prevenzione sociale e crescita culturale favorendo lo 
sviluppo di una  competizione sportiva improntata al rispetto e al confronto tra tutti i 
soggetti coinvolti. 

Un progetto così impostato è anche un efficace strumento di prevenzione di 
situazioni  di emarginazione.

ATTESO  che secondo l’ordinamento spettano al Comune tutte le funzioni 
amministrative che riguardano la popolazione ed il territorio comunale, 
precipuamente nei settori organici dei servizi alla persona e alla comunità, 
dell'assetto ed utilizzazione del territorio e dello sviluppo economico, salvo quanto 
non sia espressamente attribuito ad altri soggetti dalla legge statale o regionale, 
secondo le rispettive competenze.

VISTO  il Decreto legislativo 03/07/2017, n. 117, “Codice del Terzo settore, a 
norma dell'articolo 1, comma 2, lettera b), della legge 6 giugno 2016, n. 106”, con 
il quale si provvede al riordino e alla revisione organica della disciplina vigente in 
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materia di enti del Terzo settore, al fine di sostenere l'autonoma iniziativa dei 
cittadini che concorrono, anche in forma associata, a perseguire il bene comune, ad 
elevare i livelli di cittadinanza attiva, di coesione e protezione sociale, favorendo la 
partecipazione, l'inclusione e il pieno sviluppo della persona, a valorizzare il 
potenziale di crescita e di occupazione lavorativa, in attuazione degli articoli 2, 3, 4 
, 9, 19, 118, quarto comma della Costituzione.

ATTESO che nei principi generali del Codice del Terzo settore è riconosciuto il 
valore e la funzione sociale degli enti del Terzo settore, dell'associazionismo, 
dell'attività di volontariato e della cultura e pratica del dono quali espressione di 
partecipazione, solidarietà e pluralismo, ne è promosso lo sviluppo 
salvaguardandone la spontaneità ed autonomia, e ne è favorito l'apporto originale 
per il perseguimento di finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale, anche 
mediante forme di collaborazione con lo Stato, le Regioni, le Province autonome e 
gli enti locali.

RILEVATO che gli enti del Terzo settore, diversi dalle imprese sociali incluse le 
cooperative sociali, esercitano in via esclusiva o principale una o più attività di 
interesse generale per il perseguimento, senza scopo di lucro, di finalità civiche, 
solidaristiche e di utilità sociale e che si considerano di interesse generale, se svolte 
in conformità alle norme particolari che ne disciplinano l'esercizio, tra le altre le 
attività aventi ad oggetto:

 l’educazione, istruzione e formazione professionale, ai sensi della legge 28 
marzo 2003, n. 53 e successive modificazioni, nonché le attività culturali di 
interesse sociale con finalità educativa

 l’organizzazione e gestione di attività culturali, artistiche o ricreative di 
interesse sociale, incluse attività, anche editoriali, di promozione e diffusione 
della cultura e della pratica del volontariato e delle attività di interesse 
generale;

 la formazione extra-scolastica, finalizzata alla prevenzione della dispersione 
scolastica e al successo scolastico e formativo, alla prevenzione del bullismo 
e al contrasto della povertà educativa.

VISTA la richiesta della Fondazione denominata  “Paolo Rossi Foundation ETS” 
prot. Arrivo n. 3645 del 07.03.2023 con cui si chiede al Comune di Bucine di 
aderire  alla Fondazione sopra citata in una delle due categorie ( Sostenitori o 
Sostenitori Onorari);

RILEVATO che per ciascuna delle due categorie Sostenitori o Sostenitori Onorari è 
richiesta una volontaria donazione , da destinare al patrimoni della Fondazione, 
fissata in un minimo di € 1.000,00 per i Sostenitori e di € 100.000,00 per i 
Sostenitori Onorari;

COSIDERATO che la Fondazione denominata “Paolo Rossi Foundation ETS”, 
costituita in Torino in data 5.9.2022, si ispira ai principi del Terzo settore e risponde 
al modello giuridico “fondazione di partecipazione” nell’ambito del modello 
organizzativo della Fondazione disciplinato dal Codice del Terzo settore di cui al 
decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117, al fine di perseguire esclusivamente 
finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale attraverso lo svolgimento, 
direttamente o indirettamente, di attività nei seguenti settori: istruzione, 
formazione, assistenza sociale, ricerca scientifica, beneficienza e promozione della 
cultura e del sapere umano, nell’ambito della società civile e dell’intero territorio 
nazionale, con principale riferimento al gioco del calcio ed alle attività sportive e del 
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tempo libero nonché della ricerca medica e sanitaria;

RILEVATO che le “fondazioni di partecipazione” si pongono a metà strada tra il 
tipo dell’associazione e quello della fondazione e sono un istituto particolarmente 
diffuso e utilizzato dagli enti pubblici. Secondo la letteratura di settore ciò dipende 
dalla presenza di una serie di elementi tali da rendere la struttura ibrida delle 
“fondazioni di partecipazione” più efficiente ed efficace nella realizzazione dei fini 
pubblicistici. In particolare, gli elementi che la caratterizzano in senso 
parzialmente difforme dalla fondazione di cui agli artt. 14 e ss. del c.c. sono i 
seguenti: costituzione non mediante atto unilaterale di una singola persona fisica-
giuridica ma in base ad un accordo tra più soggetti; sussistenza di 
un’organizzazione stabile dotata di diversi organi decisionali; pluralità di soggetti 
fondatori da cui deriva un fondo patrimoniale più cospicuo;

EVIDENZIATO che la Fondazione non persegue fini di lucro e non può distribuire 
utili; le finalità della Fondazione si esplicano nell’ambito regionale e nazionale, anche 
con riferimento ad iniziative dell’Unione Europea; 

CONSIDERATO  che il Comune di Bucine ritiene che la Fondazione “Paolo Rossi 
Foundation ETS” sia un Ente di rilevante importanza per la realtà territoriale di 
Bucine in quanto finalizzata in particolare alla promozione e diffusione dell’ esercizio 
di attività sportive dilettantistiche e all’ organizzazione manifestazioni per la 
promozione e lo sviluppo della cultura e dei valori dello sport all’ interno della nostra 
comunità;

RILEVATO che ai sensi dell’art. 4 dello Statuto dalla Fondazione “Paolo Rossi 
Foundation ETS” il patrimonio della stessa è costituito dalla dotazione iniziale 
indisponibile versata a tale titolo dai Fondatori e risultante dall’atto costitutivo e dalle 
successive integrazioni da questi effettuate, e comunque di valore non inferiore a 
quanto previsto dall’art. 22 del Codice del Terzo settore. Tale patrimonio indisponibile 
può essere aumentato e alimentato con contributi, elargizioni, oblazioni, lasciti, 
donazioni, legati ed erogazioni, effettuati in qualsiasi forma e a titolo di incremento 
del patrimonio, di quanto abbiano desiderio al potenziamento della Fondazione, ivi 
compresi i Fondatori, nonché dalle rendite di patrimonio stesso se deciso in tal 
senso dal Consiglio di Amministrazione;

VERIFICATO che:

 le finalità perseguite dalla Fondazione “Paolo Rossi Foundation ETS” sono 
aderenti agli obiettivi del Comune;

 l'adesione alla Fondazione “Paolo Rossi Foundation ETS” è finalizzata in 
particolare alla promozione dello sport e alla diffusione dei principi e dei 
valori di inclusione, solidarietà e beneficienza (la Fondazione si occuperà 
anche di raccogliere fondi per progetti a scopo benefico);

 tale adesione, in qualità di “Socio Sostenitore” consentirebbe al Comune, ai 
sensi dell’articolo 5 dello Statuto della Fondazione, di contribuire alla vita della 
medesima Fondazione e alla realizzazione dei suoi scopi;

 per assumere la qualifica di “Socio-Sostenitore” l’ Amministrazione comunale 
verserà un contributo del valore di € 1.000,00 (mille/€) all’ anno;
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RITENUTO di  aderire alla Fondazione “Paolo Rossi Foundation ETS” in qualità di 
Socio  Sostenitore in quanto le finalità della Fondazione sono conformi  ai compiti e 
funzioni del Comune ed allo spirito ed ai principi espressi dal suo Statuto;

ACQUISITI i pareri  espressi ai sensi dell'art. 49, comma 1, D. Lgs. 18.08.2000, n. 
267:

•dal Responsabile del Settore 5  “Servizi alla Persona”, in ordine alla regolarità tecnica 
del presente provvedimento;

•dal Ragioniere comunale per la regolarità contabile.

Interventi:

SINDACO:
È molto importante per la nostra comunità: si tratta dell’adesione alla Paolo Rossi 
foundation. Federica ne è la presidente e ha messo su l’associazione per fare iniziative 
legate al mondo dello sport per i ragazzi con progetti sociali, sanitari e di 
aggregazione, per dare una mano in situazioni di bisogno e di emarginazione.

Il comune vuole aderire a questa fondazione. Paolo Rossi per noi è stato un 
personaggio indimenticabile, è stata una nostra fortuna e nostro onore averlo come 
concittadino, una bella persona solare e ancora è vivo nella nostra comunità il suo 
ricordo.

FEDERICA CAPPELLETTI:
La Paolo Rossi Foundation è una realtà di terzo settore, senza scopo di lucro che nasce 
per portare avanti i valori di Paolo, i suoi principi, i giovani, lo sport, aiutare gli altri, 
che lui ha sempre fatto. 
Due dei progetti di punta che stiamo portando avanti sono: borse di studio 
internazionali per ragazzi disagiati che faremo arrivare da tutto il mondo e per questo 
lavoriamo con ONU e Farnesina.
Fifa Foundation è con noi.

Altro progetto è Casa Pablito, ovvero postazioni oncologiche che andremo a realizzare 
negli ospedali italiani, dove i malati oncologici nel post terapia saranno presi in cura. 
Per me Bucine è casa, io e le mie figlie siamo rimaste qui e per è un’emozione avervi 
con noi.

VOTAZIONE:
PRESENTI n.14
VOTANTI n.14
FAVOREVOLI n.14
CONTRARI n.0
ASTENUTI n.0

Entra Maestrini alle 17:55

D E L I B E R A
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1.Di aderire, per le motivazioni indicate in narrativa, alla Fondazione “Paolo Rossi 
Foundation ETS” in qualità di Socio  Sostenitore in quanto le finalità della Fondazione 
sono conformi ai compiti e funzioni del Comune ed allo spirito ed ai principi espressi 
dal suo Statuto.

2. Di stabilire che l’Amministrazione comunale di Bucine in qualità di Socio 
Sostenitore destinerà alla Fondazione “Paolo Rossi Foundation ETS” un contributo di 
€ 1.000,00 (mille/€) all’ anno imputando la spesa annuale allo specifico Capitolo di 
Bilancio 310 “Contributi associativi annuali”.

3.Di comunicare alla Fondazione denominata “Paolo Rossi Foundation ETS” la volontà 
di partecipare in qualità di Socio Sostenitore  , al fine di contribuire alla vita della 
medesima Fondazione e alla realizzazione dei suoi scopi, mediante conferimento, 
annuo di € 1.000,00 per il perseguimento degli scopi della stessa Fondazione.
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue :

IL PRESIDENTE Segretario
Coppi Paola Dottori Roberto

Atto firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs. n. 82 del 7.3.2005 e norme collegate.


